



海边日出。

# 枕涛观日，在浪尖上签收晨光

□刘玮 文/图

“五一”假期的第三天黄昏，我们一家开着房车来到烟台瞭望塔景区。做攻略的时候，我从社交平台上得知这个位置是看日出的好地方，所以特意将车尾调整至正东方向，让房车尾部的双人床正对渤海，展开的后舱门如同影院内的超大银幕，将180度海天画卷尽收眼底。定好闹钟，心中祈祷明天是个好天气，枕着这份期待，我们在海风的轻抚下沉沉睡去，只为迎接破晓时分。

手机闹钟在4时50分振动，房车里的空调余温还未散尽。拉开窗帘的瞬间，渤海湾的咸湿空气便顺着窗缝钻进来，带着五月特有的清冽。我们打开房车后门时，天光正处在将明未明

的暧昧时刻，而车尾的双人大床，此刻便成了最奢侈的观景包厢。枕着羽绒靠垫向外望，180度环绕的沙滩像块被潮水抚平的绸缎，几串深浅不一的脚印从远处礁石区蜿蜒而来——那是比我们更狂热的追光者留下的轨迹。

4时58分的海岸线开始上演“光影魔术”。最初只是云层底部泛起蟹壳青，很快转为带着玫瑰金的藕荷色。三三两两的人们在沙滩上驻足，或拿着手机，或支起相机，准备记录这美好的时刻。最动人的是20米开外那只黑白相间的边牧，它叼着荧光绿的网球在沙滩上扑腾，主人的笑声混着潮声传来，成为最好的环境音效。

5时02分，天幕倏然裂开一道

胭脂色缝隙。仿佛收到无声的指令，沙滩上所有身影停止移动。最奇妙的是那只边牧，前一秒还在沙子里打滚，此刻突然面朝东方端坐，湿漉漉的毛发镀上紫铜色光边，竖立的尖耳轮廓被晨光穿透成半透明，鼻尖与初升的太阳连成笔直的金线。它就这样静静地看日出的方向，它仿佛也能感受到这天地初醒时磅礴而温柔的力量。

太阳完全跃出海面只用了3分32秒，但那些转瞬即逝的细节却如同慢镜头：橙红色光斑在波浪间跳格子、早起海鸥翅膀边缘的鎏金效果、沙滩上石英砂突然集体闪烁……最惊艳的是阳光穿透我们房车后门悬挂的贝壳风铃，在床单上

投下不断变幻的光斑图腾。

当阳光彻底驱散晨雾，海边小贩推着保温箱开始叫卖豆浆。玩球的边牧和它的主人走过来买早点，我们才看清狗牌上刻着“Lucky”的字样。主人是烟台大学的教授，笑着说这条海岸线是他带狗狗看日出的“老据点”。他们离去时，Lucky突然回头对我们摇了三下尾巴，爪印在退潮的沙滩上连成一串省略号……

回到房车煮咖啡时，发现手机相册里全是逆光拍摄的剪影，我这才意识到，真正珍贵的画面早已刻在了记忆里——那扇打开就是世界的房车后门，那只懂得欣赏日出的边牧，还有渤海湾用整个清晨为我们私人定制的金色盛宴。

## 难忘“新疆蓝”

□齐洪波

不知是上苍的眷恋，还是前世难舍的缘，从小就有一个宏愿，立志做一名军人，为祖国日夜守边，无奈始终没有实现。

时光走到了中年，一个炎热的夏天，带着儿时的心愿，以援疆支教者的身份，来到了新疆岳普湖县。

初到岳普湖县，抬头望高远的天，真的好震撼，从没有见过这么蓝的天。喀喇昆仑山上西风一吹，空中的浮沉瞬间消散。头顶上

那片蓝，俨然一块晶蓝的哈达，飘在无垠的苍天；飞机划过的银线，恰似蓝天写给大地的情笺。

凝望深邃的晴空，我思绪万千，遐想无限。怪不得人们都说：不到喀什不算到新疆。只在岳普湖，还没去其他地方观赏游览，看了这蓝天，便有了人们常说的体验。

蓝天下，红旗更红，鲜花更艳，民族团结更紧密，教育援疆走得更远。在沙漠，蓝天下的瀚海更

阔；在草原，蓝天下的牛羊更壮；在雪山，蓝天下戍边的战士更美，国门更庄严。

每天来到校园，看到蓝天下的孩子们更亲，我的心也跟着他们一起飞。零距离的交流，打开了孩子们心中那一片“蓝”。我看见他们眼中闪烁着求知的欲望，长长的睫毛上颤动着点点星光；我看见古老的丝绸之路，在他们的笔尖上生出新的枝丫。那些被“蓝”浸泡的日子，渐渐架起了一道横跨长空、彰

显团结友谊的“彩虹”——桥梁，默默地在心灵深处，折射出一道七彩的光。

一年的援疆，蓝天给了我力量，蓝天下的孩子们给了我心中无数的渴望，蓝天下的岳普湖成了我第二个故乡。那纯净的“新疆蓝”，永远留在了我的心田。

如今，每当仰望浩瀚无垠的晴空，心中的“新疆蓝”便立刻呈现在眼前，那未了的援疆情又弥漫在心间。